

父母“无证”上岗,易产问题少年

七成多父母没接受过正规家教培训



熊孩子自编打架视频

近日,一段自编自导的假视频“仨学生在教室殴打一男生”在网上传播(齐鲁晚报12月8日A05版报道)。齐鲁晚报记者采访发现,制造这段假视频的七个孩子中,至少有四个是“留守少年”。

“留守”对一个孩子来说,是一个沉重的词汇。由于法律缺位,父母的监护职责一直未得到有效的监督和约束。专家呼吁,应尽快启动家庭教育立法程序,明确家长的主体责任。



问题少年多因家教不当,图为少管所内的问题少年接受爱心教育。(资料片)

本报记者 徐洁 崔岩

未成年犯罪 九成因家教不当

“未成年人犯罪,病根在于家庭,病象显现于社会。”12月7日,中国青年政治学院青少年工作系副教授宋雁慧对齐鲁晚报记者说,未成年犯罪九成与家庭教育结构缺失、教育功能失调相关。

在山东省未成年犯管教所未成年犯中,残缺家庭的孩子常年保持在20%左右,包括父母离异或双亡、或跟随父母一方生活的情况。

而根据2016年《中国留守儿童心灵状况白皮书》,有7.7%的留守儿童与父母一年都没有见过面,还有25%的留守儿童每年只能与父母见一两面,每天联系的只有28.2%。

儿童留守,只能是隔代抚养取而代之。据民政部最新调查,(外)祖父母陪伴占到89.3%。“大部分老人年老体弱,文化程度不高,除了满足孩子的基本生活,很难顾及孩子

精神上的需求。”

宋雁慧说,孩子成长过程中,父母的陪伴和教育至关重要。学校现有的教育更多的是知识的传授,而对于同理心的教育太少了。从小与父母分离或者接触太少,孩子产生的被抛弃感、不安全感可能伴其一生。

“从日常接触的一些案例来看,如果孩子成长过程中家庭教育长期缺位,必然不利于其健康人格的形成。”山东新亮律师事务所律师王新亮告诉齐鲁晚报记者,留守的孩子因缺少父母关爱,容易形成错误价值观;随父母进城务工的孩子对城市生活的向往与自身能力落差形成对比,容易受到不良环境诱惑刺激,形成不成熟的社会价值观,甚至仇恨社会,走上犯罪道路。

父母教育孩子 靠的不是高学历高收入

任何职业都有上岗许可证,唯独世间最重要的职业——父母,却无证上岗。问题孩子的背后往往有一个问题家庭,有教育理念、方式不科学甚

至不履行基本责任的父母,这样的例子比比皆是。

作为一名从事青少年教育40余年的研究者,中国青少年研究中心研究员、中国教育学会家庭教育专业委员会常务理事孙云晓深知家庭教育的重要性。他却遗憾地发现,太多发生成长危机的学生,究其原因,往往与错误的家庭教育密切相关,父母能否教育好孩子,决定因素不是有高学历、高职位、高收入,而是较高的教育素质,即教育理念、教育方式和教育能力。

“生长在父母争吵不休和被打骂的恶劣环境中的孩子,会遭受极为严重的心理创伤。”王新亮说,父母对孩子的影响至关重要,性格暴躁是未成年人犯罪的内在动因,而不少父母的家庭暴力则是未成年人产生这种不良性格的根源。

山东省家庭文化研究会进行的社会问卷调查结果显示,75.4%的被调查父母没有接受过正规的家庭教育知识培训与咨询。

“通过立法促进家庭教育已成为社会共识。”宋雁慧表示,通过立法有助于家庭教育

功能的实现,“毕竟单靠呼吁,很难对父母的不良行为进行有效约束。”

全国妇联曾就家庭教育问题向公众调查,90%被调查者认为家庭教育对个体成长起着重要作用。家庭教育立法的呼声强烈,公众对家庭教育立法认同度高,74.3%的人认为有必要或非常有必要通过法律来规范家庭教育服务和管理工作的。

地方立法应可操作 家长负主责政府兜底

赶在全国家庭教育法出台之前,目前,我国个别地方已先行一步,颁布了家庭教育地方性法规。今年7月,重庆市颁布了《家庭教育促进条例》。

“‘法’不能关起门来,要走出去。没有强制性罚则的法律,不如不立。”王新亮指出,家庭教育立法,政府不应缺席。政府的介入不像父母一样直接参与家庭教育,而是要承担起“兜底监护”的责任。

例如,着力发挥专业社会工作者的作用,建立社区监控及介入制度。健全外来务工人

员的社会保障体系,建立留守儿童社区保护网络,完善临时监护程序,确保每一个孩子都能得到有效监护和及时救助。

通过配套,保障每个家庭获得必要支持,最大限度调动资源为家庭提供专业指导和服务,并且对家庭教育工作加以指导,规范家长行为,规范服务机构等相关机构的行为等。

孙云晓认为,家庭教育立法首先必须要明确家长的主体责任,同时还要强调政府的主导作用。“家长的主体责任是立法的逻辑起点。”孙云晓说,不好好履行家长责任的应被剥夺监护权,此外,还应明确学校对家庭教育的监督、指导职责等。

“在这一点上,台湾地区的家庭教育法值得借鉴。”孙云晓说,台湾地区的家庭教育法规定,达到婚育年龄的男女必须接受不少于四个小时的家庭教育培训,以培养正确的婚姻观念,促进家庭美满,当孩子出现不良行为时,父母也应被辅导训诫,非常具有可操作性。

“如何具有可操作性,这是地方家庭教育立法的一个挑战。”孙云晓说,期待家庭教育法不是仅仅成为一项宣言。

买了便宜车,还白捡了台IPAD

这么好的事就在舜耕国际会展中心的车展上

本报济南12月9日讯(记者 张子森)“我只是来买辆车,没想到还中了大奖。”9日开幕的齐鲁岁末精品车展上,买了年度最优惠汽车又中了特等奖的市民乐得合不拢嘴。受购置税减半优惠政策快到期等因素影响,本届岁末精品车展人气十足,各参展商首日便旗开得胜。

9日一大早,济南舜耕国际会展中心门口便排起了长队,来看车购车的市民丝毫不惧清晨的寒冷。正式开展后,会展中心室外室内一层、二层很快便“人气十足”。

泰安市民陈先生一大早就赶过来了。“一直想买雪铁龙C6,但本地总是提不到车,趁着车展便宜特地过来的。”陈先生表示,他身边很多朋友的车都是在齐鲁晚报组织的三季车展上购买的。

距离优势加上价格便宜,

到济南参加车展买车已经成了很多周边城市市民的不二选择。据记者从几家经销商处了解的情况,外地客户并不鲜见,甚至成了一些奇缺车型的购车主力。“对外地客户,我们尽可能第一时间帮他办完提车手续,让他们一天时间搞定所有事情。”东风雪铁龙负责人荣亚龙介绍。

本届岁末车展组委会特地为参展市民提供了大米等奖品,只要集齐规定的印章,可以到组委会领取每天限额的礼品。每天下单的市民还会得到抽奖机会,首日便有幸运儿抽中了特等奖IPAD一台。

各参展经销商纷纷推出了优惠信息。据不完全统计,山东汇众Jeep自由光最高享受2万元优惠;山东齐鲁汽车贸易有限公司推出经典朗逸现金直降22000元、全新途安L置换最高享受12000元补贴,现金

让利更给力,额外送油卡等优惠。东风雪铁龙C6享12万24期免息贷款,C4L更是现金直降一万元,C3-XR现金直降15000元。

广汽丰田岁末则主打“焕新”购车,贷款购凯美瑞、雷凌、致炫、逸致尊享0利率;二手车置换高于市场价格2000元;2017款全新凯美瑞现金钜惠20000元。广汽三菱全系钜惠1.2万元,送5年15次免费保养;进口三菱帕杰罗最高钜惠3万元。此外,上汽荣威350最高优惠1.89万、东风日产全系7.5折起售。

更多优惠还需要市民亲自询问,但多家经销商都表示岁末车展是本年度最后一次价格优惠。此外,加之购置税减半政策所剩时间不多,在2017年政策尚未落地的情况下,本届岁末车展无疑是购车需求市民的最好时机。



9日,济南舜耕国际会展中心车展上的模特争艳。 本报记者 左庆 摄